

众志成城

奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利

战疫一线 书记谈

“面对突如其来的疫情,责任和担当让我们无法回避,敢打敢冲!”3月31日,成都锦江区锦官驿街道锦官驿社区党委书记罗辑在接受记者采访时说,“基层社区是疫情防控的一道重要防线,这道防线不敢松也不能松。当然,这次疫情防控更是对我们社区管控能力的一场大考。”

防疫物资缺口大 最初只有水银温度计

“我们在春节放假前一天晚上接到了疫情防控命令,随后立即部署通知

“闺女,这次疫情来得突然,疫情防控我必须在,过年,我们就不去西安了吧?”

电话这头,说话的是都江堰市银杏街道上流社区党委书记王远智,电话那端是他的女儿。

去年十月女儿结婚时,王远智就许诺过年陪着女儿和妻子去西安看看,早就预订了火车票和酒店,一家人准备大年初一前往西安。大年三十上午,王远智已经投入到抗击疫情工作上,他深知责任重大,作为社区书记,自己必须放弃小家团聚,坚守在一线!

“这道防线不敢松也不能松”

本报记者专访锦江区锦官驿街道锦官驿社区党委书记罗辑



商户排查。

全体10名社区工作人员大年三十一大早就要到岗上班,开展疫情防控工作。”罗辑回忆说,当时已有3人离开了成都,但由于人手严重不足,不得不让他们放弃休假。“离得近的2人在大年三十当天中午就分别从南充、绵阳赶回成都并到岗,还有1人随后也从河南老家赶了回来。”

罗辑介绍,锦官驿社区共有2697户居民,常住人口7800余人,是一个典型的老旧院落较为集中的社区,社区11个院落中有9个是老旧院落,而老旧

院落中约50%是租住户,常住户也以老年人居多,一定程度上增加了疫情防控难度。“显然,要做细筑牢疫情防控堡垒,只靠我们10名工作人员是远远不够的,我们也召集辖区志愿者和居民骨干一起参与了进来。”

谈到疫情防控的难度,罗辑说,最直接的就是前期防护物资缺口很大,“刚开始,我们只能保证所有参与一线防疫的基层工作人员每人每天能领到一个一次性口罩,对小区院落入户排查时也只是戴口罩防

护,再没有其他防护措施。”同时,也无法保证每个院落都有红外线测温仪,只能用水银温度计,测量体温操作困难。

制定职责清单 把属地责任执行到位

罗辑告诉记者,疫情发生后,锦官驿社区始终严抓小区院落防控工作。社区要负责设卡守点、入户排查、“三无”院落的精细化管控等工作,同时也要统计上报走访排查各项数据及应对各种检查,有时候加班到晚上十一二点,“这样的工作模式持续了一个半月,每个人的工作任务繁重,工作压力也是巨大的。”罗辑说,“按照防疫工作属地责任,社区疫情防控经历了联防联控、群防群治、群治法治的过程。”受访时,他还拿出一份社区开展疫情防控工作职责清单,“疫情发生后,我们严格按照这上面的‘五个到位’‘十项措施’防控举措执行。”

“严格落实这些举措确实劳力劳心,但作为一名守卫在

最基层的社区工作者,作为一名共产党员和抗疫逆行者,我一下子又感到了骄傲和自豪!”罗辑说。

防疫经济两手抓 辖区“四上企业”全复工

在抓好辖区疫情防控的同时,锦官驿社区还积极推进企业做好复工复产工作。

罗辑告诉记者,为帮扶辖区企业顺利复工复产,社区成立了专项党员先锋服务队,集结“党建服务、政务服务、疫情防控、政策扶持、经营帮助”等五大方面的专业人才,走访辖区11家“四上企业”。“我们上门了解企业疫情防控措施、复工复产情况及疫情期间遇到的问题困难,同时对支持企业复工复产的相关政策措施做了详细解读;协助企业复工复产手续办理;协调解决企业反映的困难和问题等。”罗辑踌躇满志地说,“截至目前,这11家企业已全部复工复产。”

华西社区报记者 朱佳慧
社区供图

尽心守好社区这个“家”

本报记者专访都江堰市银杏街道上流社区党委书记王远智



指导防疫工作。

亲自上门招募志愿者

自疫情防控工作开始后,王远智就没有休息过。他所在的上游社区虽然辖区面积只有4平方公里,但是却常住9000余户、2.4万余人。防控工作第一关,就是对每一户入户走访排查,王远智采取社区两委成员承包负责院落的方式,整合支部党员、网格员、物业人员、志愿者等力量组成工作队,对小区住户开展入户走访排查。

堰山和畔小区是最让王远智费心的一个小区。疫情发生后,志愿者招募进展缓慢,导致只有18人参与排查,面对3216户的排查任务,王远智决定亲自招募志愿者。

“大爷,我是上游社区书记,我们现在入户排查缺志愿者,您能不能给我们当两天志愿者?”王远智一边给进小区的大爷发防疫宣传资料一边问。大爷看到社区书记自来招募志

愿者,十分感动,立即投身到志愿者队伍中。就这样,王远智连续五六天守在堰山和畔小区门口,对每一个进出的行人进行招募,慢慢的,志愿者队伍开始壮大,入户排查的压力减轻很多。

“我很感谢堰山和畔小区的志愿者,他们没有向社区要过一个口罩,不怕危险,不图回报。”王远智说。排查任务吃紧时,他亲自负责两栋楼132户的排查,还调来其他小区的志愿者支援堰山和畔。终于,在所有人的努力下,堰山和畔小区的入户排查顺利完成。

发动多方力量“守”好大门

作为都江堰市人口最多的一个社区,上游社区的“防输入”任务很重。防控工作第二关,社区对7个小区实行封闭式管理,所有社区工作人员和230余名志愿者共同参加小区门口

执勤,严格小区车辆人员进出登记,减少非必要人口流动,对返乡人员实行“四问四登记”,摸清返乡人员的情况,以便分类处置。

“大部分居民都很配合,最怕碰到个别不太配合的居民。”王远智说,有个别居民从外地返回时不配合,不让志愿者进去,双方僵持了很久,直到王远智赶来做沟通解释居民才配合登记。“我们现在对返乡人员的管理非常严格,现在是特殊时期,宁可十防九空,不能失防万一,希望外来人员能够理解配合,只有这样才能战胜疫情。”

“有时需要处理的事情太多,自己都感觉快撑不住了,但想想组织把这么重要的一个社区交给我,我要尽心守好社区这个‘家’,所以咬咬牙还是得坚持住。”王远智说,社区干部不怕苦不怕累,就怕事情做不好。

李玺 华西社区报记者 李正勇
社区供图